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112 學年度彰化縣中正國小學校教師專業發展實踐方案 

表 1、教學觀察/公開授課－觀察前會談紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
陳素鳳 

任教

年級 
六 

任教領域

/科目 
社會 

授課教師 孫茂城 
任教

年級 
三 

任教領域

/科目 
健康與體育 

備課社群(選填) 教師專業學習社群 教學單元 營養補給站 

觀察前會談 

(備課)日期及時間 

112 年 12 月 27 日 

13：30 至 14：10 
地點 教師休息室 

預定入班教學觀察/

公開授課日期及時間 

112 年 12 月 29 日 

10:30至 11：10 
地點 三年二班教室 

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

(一)核心素養： 
    1. 健體-E-A1 具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個人特

質，發展運動與保健的潛能。 

(二)學習表現： 

     1a-II-1認識身心健康基本概念與意義。 

1a-II-2了解促進健康生活的方法。 

3a-II-2能於生活中獨立操作基本的健康技能。 

4a-II-2展現促進健康的行為。 

 (三)學習內容：  

Ea-II-1 食物與營養的種類和需求。 

Ea-II-2 飲食搭配、攝取量與家庭飲食型態。 

Ea-II-3 飲食選擇的影響因素。 

Eb-II-1 健康安全消費的訊息與方法。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

    （一）觀課班級的學生能說出早餐內容物並透過老師的引導認識食物所含的營

養素。 

    （二）觀課班級學生活潑，發言很踴躍，但學生易急於分享而忽略上課規範。授

課老師有與學生約定發言的規矩，希望透過叮嚀與練習能養成尊重課堂的

學習態度。 

     （三）需要被協助的學生（王○豪極度分心，常漏掉重要訊息）希望透過遊戲學

習能提升他的學習專注力(學習聽懂遊戲規則並參與遊戲)，授課老師希望
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入班觀課時協助被指定的學生，觀察其學習態度及與同儕互動之情況。   

三、教師教學預定流程與策略： 

 ※引起動機：把人體想像成是一座工廠，有各項機械在運作，每個機械需要的零件(營養素)不同？ 

【活動 2】神奇的食物王國 

(一)教師播放電子書情境 

 ⒈認識不同營養素名稱：維生素、蛋白質、礦物質、醣類、水、脂肪。   

 ⒉營養素又稱為養分，是人體成長及維持健康所需的物質。 

(二)展示各種食物照片 

㈢補充活動：認識營養素 

 ⒈請學童選擇一種食物，並藉由網路資料或書籍找出食物所含的營養素。 

 ⒉可以從衛生福利部食品藥物管理署網站的「食品營養成分資料庫」搜尋食物的營養素成分。 

 ⒊介紹方式：投影片、海報或其他自行製作的道具。 

 ⒋報告內容 

    ⑴介紹食物名稱及外觀。 

    ⑵介紹食物的營養素種類。 

 ⒌因課程還未詳細介紹營養素，教師只需引導學童理解食物中含有不同的營養素即可。 

㈣教師引導學童了解不同食物含有不同營養素，營養素能幫助身體維持健康，缺一不可，並介紹  

   營養素的種類及功能。 

 ⒈水 

  ⑴占身體體重的 70％，大部分食物及飲品都有水的存在。 

    ⑵功能：促進人體消化食物及排泄廢物、調節體溫、潤滑組織表面等。   

 ⒉脂肪 

  ⑴主要來自油脂與堅果種子類。 

    ⑵功能：在體內保護內臟器官、維持體溫。 

    ⑶攝取過多動物性脂肪會導致飽和脂肪及膽固醇過高，建議以堅果種子代替食用油及高熱量 

      的加工食品。 

 ⒊醣類 

  ⑴主要來自全穀雜糧類。 

    ⑵功能：提供身體活動最主要的熱量來源、節省蛋白質。 

    ⑶攝取過多精製醣類仍會造成肥胖，應盡量選擇未精製的全穀類。 

 ⒋蛋白質 

  ⑴主要來自奶類和豆魚蛋肉類。 

    ⑵功能：提供熱量、建造和修補身體組織細胞、抵抗疾病。 

    ⑶建議的攝取來源順序為豆類＞魚類與海鮮＞蛋類＞肉類。 

 ⒌維生素 

  ⑴主要來自水果類及蔬菜類。 

    ⑵功能：維生素是人體生長發育和維持生命的重要營養素，以常見的維生素 C為例，維生素 

C能影響人體的免疫系統及心血管健康。 
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⒍礦物質 

  ⑴主要來自蔬菜類。 

    ⑵功能：和維生素互相輔助人體機能的運作，幫助代謝、建構身體主要成分。例如：鈣是組 

成骨骼和牙齒的重要成分。 

㈤教師指導學童完成連連看 

 ⒈在體內可以保護器官→脂肪。 

 ⒉人體需要的量不多，但能幫助生長發育和維持生命→維生素。 

 ⒊提供身體主要的熱量來源→醣類。 

  ※醣類、脂質和蛋白質皆能提供身體熱量，最主要的是醣類。 

 ⒋幫助人體消化食物和排泄廢物→水。 

 ⒌鈣是其中一種，是組成骨骼和牙齒的重要成分→礦物質。 

㈥補充活動：「營養素對對碰」遊戲 

 ⒈教師課前製作各類營養素卡牌，一個種類需兩張，單面貼上營養素圖案。 

 ⒉帶領學童複習營養素的名稱與功能，再請學童分成數組或兩人一組對決。 

 ⒊遊戲規則 

    ⑴教師將卡牌隨機排列，先將圖片面朝上，三十秒後翻到背面。 

    ⑵兩位學童猜拳，獲勝者先翻兩張卡牌，若是同一種營養素，要先說出一種營養素的功能，

成功就能獲得該組卡牌，並繼續翻下一組。 

    ⑶翻錯或說不出功能就輪到對方。 

    ⑷卡牌全部翻到正面後，比賽結束。 

    ⑸擁有卡牌組數較多的一方獲勝。 

㈦教師繼續播放電子書，請學童觀察阿倫的早餐（一杯豆漿、饅頭夾蛋和一顆橘子）含有哪些主

要的營養素？ 

 ⒈豆漿：水。 

 ⒉荷包蛋：蛋白質。 

 ⒊饅頭：醣類。 

 ⒋橘子：維生素。 

㈧教師解說情境圖中食物的對話，說明每種食物除了含有主要營養素之外，還含有其他的營養

素。 

 ⒈豆漿：水是主要成分，還含有礦物質、維生素和蛋白質。 

 ⒉荷包蛋：含有蛋白質、礦物質及維生素等。 

 ⒊饅頭：主要成分是醣類，其中含有少量蛋白質、脂肪、維生素及礦物質。 

 ⒋橘子：含有維生素、礦物質和水分，可以養顏美容、幫助消化，還能補充水分。 

㈨挑戰時間：請學童將準備好的紙容器拿出，並記錄內容物含有哪些成分，讓學童了解每種食物

除了主要營養素之外，還含有其他的營養素。 
 

 

■教學策略：講解、示範、異質分組合作學習。 
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四、學生學習策略或方法： 
學生在老師的提問及各項活動中，使用了組織、分辨、歸納、複述、注意力集中、學習監控

與調整策略。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（一）透過上課過程中提問、發表、實作及口頭發表，透過體驗與實踐，檢視學生

能嘗試運用生活技能處理日常生活中健康的問題，達成核心素養健體-E-A2 之

教學目標。 

 

（二） 

學習目標 評量方式 

1a-II-2了解促進健康生活的方法。 口頭評量 

3a-II-2 能於生活中獨立操作基本的健康

技能。 

口頭評量 

4a-II-2展現促進健康的行為。 
分組討論、口頭發表評量 

 

六、觀察工具(可複選)： 

■表 2-1、觀察紀錄表    □表 2-2、軼事紀錄表 

□表 2-3、語言流動量化分析表  □表 2-4、在工作中量化分析表 

□表 2-5、教師移動量化分析表   

□表 2-6、佛蘭德斯(Flanders)互動分析法量化分析表 

□其他：______________ 

七、回饋會談預定日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期及時間：113 年 1 月 3 日 12：40～13：15 

地點：教師休息室 
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112 學年度彰化縣中正國小學校教師專業發展實踐方案 

表 2-1、觀察紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
陳素鳳 

任教

年級 
六年級 

任教領域

/科目 
社會 

授課教師 孫茂城 
任教

年級 
三年級 

任教領域

/科目 
健康與體育 

教學單元 營養補給站 教學節次 
共 5 節 

本次教學為第 2 節 

教學觀察/公開授課

日期及時間 

112 年 12 月 29 日 

 10：30至 11：10 
地點 三年二班教室 

層

面 
指標與檢核重點 

事實摘要敘述 

(可包含教師教學行為、學

生學習表現、師生互動與

學生同儕互動之情形) 

評量（請勾選） 

優

良 

滿

意 

待

成

長 

A 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-2 掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。  v  

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引

發與維持學生學習動機。 
A-2-1 透過遊戲【營養對對碰】帶領學童複

習營養素的名稱與功能維持學生的

學習動機。 

A-2-2 教師解說情境圖中食物的對話，說明

每種食物除了含有主要營養素之外，

還含有其他的營養素。 

A-2-3 教師指導學童完成各種營養素與功能 

      配對連連看。 

 

A-2-2 清晰呈現教材內容，協助學生習得重要

概念、原則或技能。 

A-2-3 提供適當的練習或活動，以理解或熟練

學習內容。 

A-2-4 完成每個學習活動後，適時歸納或總結

學習重點。 

A-3 運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。  v  

A-3-1 運用適切的教學方法，引導學生思考、討

論或實作。 
A-3-1 請學童將準備好的紙容器拿出，並記

錄內容物含有哪些成分，讓學童了解

每種食物除了主要營養素之外，還含

有其他的營養素。 

A-3-2 透過示範-小組合作等學習策略，指導

學生完成指定任務。 

A-3-3 實作時，老師會走動巡視，給予學習

落後的學生(王○豪)適時協助。 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技

巧，幫助學生學習。 

A-4 運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。  v  
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A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 A-4-1 鼓勵學生上台發表各種食物所內含

可能營養素。 

A-4-2 學生上台發表各種食物所含營養素，

老師會口頭讚美學生的勇敢、表達清

楚與大方等好表現。 

A-4-3 教師會根據學生分享歸納、總結把人

體想像成是一座工廠，各項機械在運

作，需要的零件(營養素)不同。 

A-4-2 分析評量結果，適時提供學生適切的學

習回饋。 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 

A-4-4 運用評量結果，規劃實施充實或補強性

課程。(選用) 
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112 學年度彰化縣中正國小學校教師專業發展實踐方案 

表 3、教學觀察/公開授課－觀察後回饋會談紀錄表 

回饋人員 

(認證教師) 
陳素鳳 

任教

年級 
六 

任教領域/

科目 
社會 

授課教師 孫茂城 
任教

年級 
三 

任教領域/

科目 
健康與體育 

教學單元 營養補給站 教學節次 
共 5 節 

本次教學為第 2 節 

回饋會談日期及時間 
113 年 1 月 3 日 

 12：40至 13：15 
地點 教室休息室 

請依據教學觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕

互動之情形）： 

1. 授課教師教學熱忱，樂於工作，上課講解活潑，老師也回隨時關注孩子參與學習

的狀況。 

2. 即時鼓勵：針對同學的答題，老師運用加分機制即時給予正向鼓勵。遇到答題不

正確者，也會經由適當引導及等待，讓同學說出正確答案。 

3. 依照各種食物圖片展示，解說內含的營養素種類及對身體的作用。 

4. 老師隨時注意同學的學習狀況，如兩兩討論時，老師觀察到有一組沒有互相教學

及討論，隨即前往關心瞭解狀況。 

5. 讓每位學生嘗試發表各種食物所內含可能營養素。 

二、 教與學待調整或精進之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生

同儕互動之情形）： 

1. 本堂課的重點是讓學生認識人體成長與健康所需的養分，因前面溫故知新所花時

間較長以至於營養素的介紹時間較短。建議下堂課可以再花點時間補充人體所許

養份的意涵。 

2. 多數學生能遵守上課發言的約定，極少數學生仍有急於分享直接和鄰座同學聊起

來的現象，希望透過規範減少類似情形發生。 

3. 被觀察者（王○豪，易分心）透過指導與協助能參與遊戲，但仍有一些內容無法

聚焦達到要求。 
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三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員綜合觀察前會談紀錄及教學觀察工具之

紀錄分析內容，並與授課教師討論共同擬定後，由回饋人員填寫）： 

專業成長

指標 
專業成長方向 內容概要說明 

協助或合

作人員 

預計完

成日期 

A-3-3 
■1.優點及特色 

□2.待調整或精進之處 
透過在校內發表分享 孫茂城 113.06.30 

A-4-3 
□1.優點及特色 

■2.待調整或精進之處 
透過參與研習將所學融入課堂實
踐 孫茂城 113.06.30 

備註： 

1. 專業成長指標可參酌搭配教師專業發展規準之指標或檢核重點，擬定個人專業成長計畫。 

2. 專業成長方向包括： 

(1) 授課教師之「優點或特色」，可透過「分享或發表專業實踐或研究的成果」等方式進行專業成長。 

(2) 授課教師之「待調整或精進之處」，可透過「參與教育研習、進修與研究，並將所學融入專業實踐」

等方式進行專業成長。 

3. 內容概要說明請簡述，例如： 

(1) 優點或特色：於校內外發表分享或示範教學、組織或領導社群研發、辦理推廣活動等。 

(2) 待調整或精進之處：研讀書籍或數位文獻、諮詢專家教師或學者、參加研習或學習社群、重新試驗教

學、進行教學行動研究等。 

4. 可依實際需要增列表格。 

四、 回饋人員的學習與收穫： 

1. 三年級學生學習專注力無法持續一整堂課，茂城老師幽默風趣的說課風格吸引 

學生專注課堂學習，老師也會善用多種教學策略轉化協助學生學習，例如：透

過遊戲【營養對對碰】帶領學童複習營養素的名稱與功能，學生在歡樂遊戲中

習得重要的知識與概念。 

2. 茂城老師在教學媒體使用上相當的嫻熟，讓學生有即時的學習回饋，明顯提高 

學生的學習動機。且老師對於教學充滿熱忱，讓我在觀摩時有所成長。 

3. 本堂課課程目標簡單明確，茂城老師授課過程緊扣課程目標，讓學生可以從老

師的教學安排順利達成學習目標。從老師和學生的互動可以觀察到師生關係

佳，彼此信任，課堂學習氣氛佳。 
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教學專業活動紀錄 

  

觀課前會談 教師課堂觀念解說 

  

行間巡視指導 觀課後會談 

 

 
 


